
2015학년도 6월 모의고사

물리1 고전역학 문제 풀이

문제의 해설은

1. 보기가 있을 경우 ㄱㄴㄷ 브리핑부터 시작됩니다. <참고> ㄱㄴㄷ 브리핑은 그림을 쓱 보
고, ㄱㄴㄷ을 보았을 때 어떤 생각을 할 수 있을까?를 알아보는 것입니다. 그림과 ㄱㄴㄷ
을 보면서 당연히 틀리거나 맞은 것은 그 자리에서 풀이를 제시하게 됩니다.

2. 시간을 많이 쏟게 되는 물리1 고전역학 문제들에서 시험장에서 할 수 있는(출제자의 입장
이 아닌) 빠른 풀이, ‘스피드 풀이’를 제공하게 됩니다.

3. ㄱㄴㄷ 브리핑을 먼저 하였기 때문에, 풀이 순서는 ㄱ→ㄴ→ㄷ이 아닐 수도 있습니다.
4. 문제가 이미 풀렸을 경우, ‘보너스 풀이’가 진행됩니다. 문제 풀이이므로 다 풀어 드리는 

게 맞기 때문입니다.
5. 문제 총평이 있습니다.
6. 그 외의 팁들을 드릴 수 있습니다.
7. 보너스 문제 2문제는 고전역학이 아닌 문제 중 가장 뒤에 있는 문제, 그 외의 문제 중 오

답률 최고를 기록한 문제입니다.



<스피드 풀이>
모두가 맞는 이야기를 하였다!
철수 : 케플러 제 1법칙
영희 : 행성과 태양 사이에 작용하는 힘이 
만유인력
민수 : 사과를 보고 만유인력을 생각해냈다
는 설이 있다. 사과가 허공에 있다면, 지구 
중심 방향으로 힘을 받으므로 만유인력 법칙
으로 설명할 수 있다. F=mgh는 간소화한 
식이다.
답 ⓹

<문제 총평>
잘 읽으시고 빠르게 맞는 답을 고르시면 됩
니다.



<ㄱㄴㄷ 브리핑>
ㄱ. 그래프에서 운동량이 양에서 음으로 갔
으니까 맞다. O
ㄴ. 문제 그대로

ㄷ. 
  

<스피드 풀이>
ㄴ 충돌 후 C의 운동량이 B의 운동량의 2배
이고, C의 질량이 B의 질량의 0.5배이므로 
C의 속력은 B의 속력의 4배가 된다. X
ㄷ A랑 충돌했을 때 변화량이  , C랑 충
돌했을 때는 이므로 ㄷ에서 주장하는 식

에 넣어보면 

   . X

답 ⓵

<문제 총평>
6월 모의고사는 역학 문제들이 오답률 최고
를 거의 다 채웠습니다. 이 문제도 그런 문
제 중에 하나에요.
1. ㄴ에서 B의 질량을 M이라고 해 두고, C

의 질량은 
 라고 하고 속도를 구하는 

것은 좋은 풀이 방법입니다. 하지만 이 

문제는 그럴 필요가 별로 없었어요. 그렇
게 하지 않아도 속력은 운동량에 비례하
고 질량에 반비례한다는 것만 알면 되는 
보기였습니다. 변수를 하나 늘릴 때마다 
풀이의 양이 길어진다는 것을 염두해 두
세요.

2. 평균 힘의 크기라는 것을 보고 당황하실 
수 있는데, 운동량과 충격량을 구할 때 
로도 구할 수 있지만 로도 구할 
수 있어요. 전 물리 1에서는 역학의 비중
이 많아서 mv만 가지고 내도 로 다
른 문제를 내도 되었는데, 이제 ‘고전역
학’의 비중이 5문제 정도로 출제되기 때
문에 같이 나올 확률이 높습니다.



<ㄱㄴㄷ 브리핑>
ㄱㄷ 문제 그대로
ㄴ A의 운동 에너지 증가량이 빠졌다. X

<스피드 풀이>
ㄱ. x=3m일 때, A와 B를 한 계로 보면 오
른쪽으로 미는 15N(전동기), 왼쪽으로 미는 
20N(B 중력)가 존재한다. 따라서 왼쪽으로 
5N의 힘을 받고, 가속도는 왼쪽으로 

이다. 따라서 B의 장력은 20N- ×

=18N이 된다. O
Tip. 그림으로 보는 풀이

실은 항상 팽팽하기 때문에 한 계로 묶을 수 
있습니다.
ㄷ. B가 받는 중력이 20N이므로 F>20일 때
만 A의 속력이 증가한다. x=2일 때 A의 속
력이 최대이다. (A는 x=4일 때도 전동기에 
의해 오른쪽으로 이동하기 때문에 속력은 +
이다.) 

x=2일 때 전동기가 한 일은 그래프의 면적
이므로 60J, 중력이 한 일은 mgh=–40J, 그
러므로 계의 운동 에너지는 20J이다. 



  이고,    이다. X

답 ⓵

<문제 총평>
1. 그래프가 F-x그래프가 나왔을 때는 무조

건 일(J)로 생각을 적어도 한번 해 보야 
한다. 이걸 v-t or x-t 그래프로 바꾸려
고 하면 일단 t라는 새로운 변수를 만들
어 내기 때문에 무리수.

2. A의 최대 속력이라는 말에 F를 어디까지 
해야 되나 헷갈릴 때 차라리 그래프를 한
번 더 그려보는 것이 좋다. -x 그래
프를 그려보면, 

이런 그래프가 나온다. 가속도가 양이 될 때
만 속력이 증가하므로, x=2일 때 속력이 최
대가 된다.
3. 이 문제는 F=ma로 장력을 구하는 것과, 
역학적 에너지 문제가 같이 나온 고난도 문
제이다. ㄱ을 풀고 난 뒤, 그 뜻으로 밀고 
나가지 말고 F-x 그래프를 준 이유를 떠올
리며 역학적 에너지 관점으로 ㄷ을 푸는 것
이 좋다.



<스피드 풀이>
(가)에서 철수의 무게를 x라고 하자.

B에서 돌림힘의 합이 0이므로
×  × ×

 600N
(나)에서 수평이 파괴되려면 A에서 수직항력
이 0이 되어야 한다.
Tip) 무너지는 그림을 떠올려 보았을 때, A
에서 나무판이 뜨기 시작하고(수직항력 0) B
에서 나무판이 천천히 쓰러져 내려가는 것
(돌림힘 합 0이 아님)을 떠올릴 수 있다.

B에서의 돌림합이 0일 때,
×   × 

  

답 ⓶

<문제 총평>
보통 돌림힘 문제는 어렵지 않게 출제되기 
때문에 (가)에서 철수의 무게와 B가 나무판
을 받치는 힘의 크기만 물어보는 것으로 끝
날 법했습니다. 하지만 여기서는 (나)에서 문
제를 아주 어렵게 만들어 놓았습니다.
B가 왼쪽으로 갈 때를 서서히 떠올려 보면, 
A에서 뜨고 B에서 미끄러진다는 것을 생각
해 볼 수 있습니다. A에서 뜬다=나무판을 
받치는 힘의 크기가 0이 된다=수직항력 0, 
B에서 미끄러진다=돌림힘의 합이 0이 안 되
는 최초의 상태라는 것을 떠올려 볼 수 있습
니다.
이렇게 해서 B에서 돌림힘을 0, A에 힘이 
아무것도 들어가지 않는 상태를 떠올려 볼 
수 있고, 이 때 답이 나옵니다.



<ㄱㄴㄷ 브리핑>
ㄱㄴㄷ 문제 그대로
P에서 Q까지 평균 속력이 10m/s이므로 3초 
걸렸다는 것을 알 수 있다. 
가속도를 a라 하면 P에서 속력이 10-1.5a, 
Q에서 속력이 10+1.5a라는 것이 나온다.
Q에서 R까지 평균 속력이 15m/s이므로 2초 
걸렸고, Q에서 속력이 15-a이다.
10+1.5a=15-a, a=  ㄱ X
P에서 속력이 7m/s, 여기까지 시간이 





   걸렸으므로 

 

 
×   ㄴ X

답 ⓷

<보너스 풀이>
ㄷ 역으로 풀어보면 도착할 때까지 10초 걸
렸다고 보기 ㄷ에서 주장하고 있고, 




  이 실제로 나오기 때문에 ㄷ은 

옳다.

<문제 총평>
1. 그래프를 그리기 상당히 안 좋은 문제입

니다. 그래프를 그려봤자 문제의 풀이가 
오히려 복잡해 보입니다. 문제에서의 조
건을 충분히 이용하고, 특히 평균 속도와 

관련된 조건들을 숙지하고 있으면 잘 풀 
수 있습니다.

2. AB에서 평균 속도가 v, 걸린 시간이 t, 

가속도가 a면 A에서 속력은   

, B

에서 속력은   

가 나옵니다.



보너스 문제-유체역학

<스피드 풀이>
바닥이 B를 떠받치는 힘의 크기=중력-부력

중력 :   

부력 : 먼저 액체의 밀도를 구하자.

A의 밀도 
 이므로 액체의 밀도 



B가 받는 부력  


×  

A가 받는 부력 


××

 




합하면 



바닥이 B를 떠받치는 힘의 크기=중력-부력

  


  




답 ⓶

<문제 총평>

1. 유체역학은 베르누이만 나오지 않는다면 
고전역학이랑 똑같이 풀 수 있습니다. 그
냥 부력 하나 추가된 것 뿐입니다.

2. 실제로 이 문제의 풀이 공간이 많이 적습
니다. 그러니까 쓸데없는 계산을 최소화
하기 위해서 문제의 바닥이 B를 떠받치는 
힘의 크기에 밑줄을 긋고, 중력-부력이라
고 쓴 뒤 중력에 5mg 쓰고 간단하게 부
력을 구하는 것이 중요합니다. 

3. 오히려 20번보다 쉬워 보이는데, 유체를 
잘 공부하지 않고 어려워해서(범위를 그
렇게 넓게 해놓고 한 문제 내서)(타 과탐
1과의 난이도 차이가 엄청나서) 3점이 된 
것도 같습니다. 유체는 고전역학과 달리 

한 번 공부해두면 다시는 틀릴 일이 없게 
되니까, 한 번 빡세게 해둡시다.



보너스 문제-전자기학(오답률 62%)

<스피드 풀이>
a에 연결하였더니 전류의 세기가 작아지다가 
0이 되었다. → X는 축전기.
(X가 코일일 경우 전류의 세기가 한 값으로 
일정해진다.)
Y는 코일, b와 연결하면서 X는 문제에서 빠
진다.
교류 전원의 진동수를 증가시키면 코일은 더 
심하게 전류를 방해하므로 전류계는 감소한
다. 
더 심하게 전류를 방해=반대되는 전압이 커
짐=코일의 양단에 걸리는 전압 증가.
답 ⓸

<문제 총평>
축전기와 코일에 대해서 이해하고 있다면 빠
르고 정확하게 풀어낼 수 있는 문제였습니
다. 제가 시험을 보고 있는 학생이었다면 아
래와 같이 그림을 그리면서 풀었을 것 같습
니다.

검정색과 빨간색이 a로 연결했을 때 알 수 
있는 정보, 초록색이 b로 연결하고 진동수가 
변했을 때 바뀌는 과정입니다. 코일이 교류

에서는 진동수에 따라 달라지는 가변 저항과 
비슷한 역할을 한다고 외워두시면 좋을 것 
같습니다.


